

专家重庆“论道” 同题共答城市治理 文明城市建设“干货”来了

◎ 韩毅 张锦辉

城市更文明，人民更幸福。10月29日，“世界城市日中国主场活动——建设崇德向善的文明城市平行论坛”在重庆悦来国际会议中心举行。活动由重庆市委宣传部、市委社会工作部、市文化旅游委、市规划和自然资源局、渝中区人民政府主办。

论坛以“建设崇德向善的文明城市——打造人人参与的城市治理共同体”为主题，来自国内外的专家学者齐聚一堂，聚焦新时代城市治理中多元主体协调机制的创新实践，围绕城市精神、城市形象、城市风貌塑造、历史文化保护传承、城市软实力提升、超大城市现代化文明治理、市民文明素质、友好城市建设等议题开展交流，探讨如何构建“人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享”的城市治理共同体。



10月29日，重庆悦来国际会议中心，“建设崇德向善的文明城市——打造人人参与的城市治理共同体”论坛举行。张锦辉摄

了成都市在做强镇街、做优社区、做精网格、做活治理方面的原创性改革举措。济南市委宣传部分副部长李英涛以“以高水平城市文明塑造现代化人民城市”为主题，从以人为本筑根基、守正创新续文脉、精管善治重雕琢等方面，分享了济南的经验做法。

深化一体联动 健全城市文明的长效机制

“城市是文明的容器，更是文明本身。一座城市的现代化进程，既表现为高楼大厦、车水马龙等物质形态的跨越发展，更体现为精神底蕴与人文气象的整体升华。”在论坛主旨演讲环节，西南政法大学马克思主义学院院长商爱玲分享了她的真知灼见。

在她看来，城市文明建设，旨在以文化人、以文惠民、以文润城，通过价值引领、文化滋养和人文关怀，培育一座城市积极向上的生命力、凝聚力 and 感召力。这标志着城市建设正迈向一个更具内生性、持久性的深化阶段，深刻揭示了现代城市发展的内在规律及演进逻辑。

她表示，要正确认识新时代城市文明建设的科学内涵，即坚持以人为本，实现人的全面发展；注重内涵提升，塑造城市精神品格；推动多元共治，构建社会治理共同体。

她表示，新时代城市文明建设的战略意义包括：满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求，是破解现代城市发展不平衡问题的关键举措，是推动中华文明与世界文明交流互

鉴的重要窗口。“文明不仅是城市整洁有序的‘面子’，更是城市形神兼备的‘里子’。”她说，要牢牢抓住新时代城市文明建设的着力点，即赓续精神血脉，厚植城市文明的文化根基；汇聚人民力量，激发城市文明的内生动力；深化一体联动，健全城市文明的长效机制。

“以人民为中心，是城市建设的出发点，也是落脚点。”重庆大学建筑城规学院党委书记、教授李和平分享称。

在他看来，人民城市的实现路径涵盖：改善空间的生活功能，以满足基本的生理与安全需求；提升空间的多元融合，以满足社交与共享需求；保护历史环境与精神场所等，以满足审美与自我实现的需求。

结合重庆大田湾—文化宫—大礼堂风貌片区保护更新的案例，他进一步分享称，建设人民城市，要在城市更新中创造精致、雅致、宜居、乐居的城市空间，满足人民的基本生活、交往共享和精神文化需求。

践行人民城市理念 推进现代化城市建设

“从整体来看，我国城市发展进入了一个关键拐点，正经历从‘量’到‘质’、从‘快’到‘稳’的根本性转变。当前，我国城镇化率已接近70%，之后城镇化率增速将放缓。”北京大学中国城市管理研究中心主任李国平分享称。

在他看来，从城市内部看，未来城市之间

的分化将更加明显，人口和资源可能会进一步向大城市集中，一些中小城市将面临大规模收缩的风险。

从产业方面看，未来城市整体产业发展方向一方面要大力发展现代服务业和高新技术产业；另一方面也要发展以市民需求为导向的生活性服务业和能提供更多就业机会的产业，比如随着老龄化程度的加深，发展健康养老服务等等。

从人口方面看，衡量城市吸引力的重要标准，便是人口的流入意愿以及净流入量。面对当前的人口形势，以及为了提升城市活力，加快放开所有对于人口流入的束缚是每个城市的正确选择。

“人民城市理念为我国现代化人民城市工作提供了根本遵循、指明了前进方向。”他认为，宜居是现代化人民城市建设的基础支撑，直接关乎保障基本生活品质与人的全面发展；美丽是现代化人民城市建设的普遍形态和基本底色，是塑造城市人与自然和谐共生的空间载体；韧性是现代化人民城市建设的安全底线；文明是现代化人民建设的文化根基和精神内核；智慧是现代化人民城市建设的赋能手段。

“我们要以城市更新作为重要抓手，建设现代化人民城市，包括构建‘诉求收集—分析研判—靶向施策’的闭环体系；明确政府、企业、居民三方权责，构建‘共建共治共享’的良性生态；强化评估改进，是实现动态提升与长效发展的重要环节。”他说。

新闻集装箱

1至9月全国新开工改造城镇老旧小区2.43万个

本报讯(邱明)笔者近日从住房和城乡建设部获悉，今年1至9月，全国新开工改造城镇老旧小区2.43万个。分地区看，河北、辽宁、吉林、上海、江苏、安徽、海南、重庆、陕西、青海、新疆生产建设兵团等11个地区已完成年度计划。据悉，2025年，全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。

2025长江文化艺术季在湖北宜昌闭幕 名家名团齐聚打造文艺盛宴

据新华社武汉10月31日电(记者喻珮 熊翔鹤)30日晚，长江之畔的宜昌奥体中心体育场人声鼎沸、光影交织，伴随着绚烂的烟花点亮夜空，为期49天的2025长江文化艺术季正式闭幕。

据悉，本届艺术季整合长江流域及全国优质文化资源，汇集名家名团开展美术、戏剧、音乐等多领域艺术交流，集中呈现长江文化魅力，吸引各地观众游客共襄文艺盛宴。

“新象长江”主题美术作品展、“灵动长江”舞台艺术精品展、“聆听长江”音乐周等12项活动相继开展，“长江”成为了金秋时节湖北最响亮的文旅IP。

《跟着“苏超”游江苏》 新书出版

本报讯(强慧娟)国内首部以省级足球联赛为主线串联的深度旅行推荐书《跟着“苏超”游江苏》，日前正式出版发行。

由新华日报社与青岛出版社联合打造的《跟着“苏超”游江苏》，巧妙地将2025年火爆出圈的“苏超”(江苏省城市足球联赛)作为叙事线索，串联起江苏13个设区市的独特故事。书中既有南通队常规赛无败绩的赛场风云，也有徐州与宿迁现代版“楚汉之争”的趣谈；既深入各队幕后探秘，也提供详尽的交通、观赛与美食指南。这本书不仅是球迷的“观赛宝典”，也是旅行者的“深度指南”，成为一张引导读者从绿茵场出发深入探寻城市肌理的“文化地图”。

从延安出发， 文明星火燎原中国

(上接1版)

携智归乡，星火燎原启新程

盛会落幕，星火燎原。中国文明乡风大会的精神之光，正随着代表们归乡步履，照亮万千乡村的文明新征程。

如何将凝聚众智的共识，转化为文明乡风建设的实干动能?答案，写在每一位归乡者的行动中。

广东江门塘口镇党委书记黄巧娜，其所任的塘口镇通过文化赋能吸引人才回流，入选中国文明乡风建设十大案例，她返程次日便参与一场稻田音乐会的筹备。“大会让我思路更清、方向更明。”她说，塘口镇将继续深耕文明实践墟街建设，持续举办“文明夜(yeah)集”，为年轻人搭建逐梦舞台，做强IE公社、大众文艺社等特色品牌，盘活闲置物业打造共享空间，做实道德银行、心愿邮局等便民载体，让村民与年轻人主动融入乡村振兴。

红色文化代代传承。山东诸城，臧克家纪念馆馆长王少红返乡后，马不停蹄投入工作——一天就接待了三波前来研学的小学生，每一次交流都以臧克家先生的《爱的熏陶》为开篇。他手持诗集、娓娓道来，以诗为媒解锁文明密码，以文传情诠释乡风内涵。“我打算系统梳理臧克家先生的爱国主义思想和爱国诗词创作，深挖其中蕴藏的家国情怀与使命担当，将其与文明乡风建设深度融合，把诗词里的爱国主义精神、乡土情怀，变成村民看得见、学得来的行为准则，引导大家传承优良家风、一起共建文明村落。”

文明乡风吹进彝乡新村。载着中国文明乡风大会的思想理念，四川凉山州喜德县阿吼村驻村第一书记王小兵风尘仆仆赶回村，坦言此行“满载真知、赋能成长”。

作为扎根彝区的干部，王小兵说他把会议精神与彝区实际深度融合，依托“阿吼之声”广播站、坝坝会、党建月会等载体，用彝汉双语深入浅出地宣讲党的创新理论，“让党的声音穿透大山河谷，直抵群众心底。”

文明火种播撒，奋进号角吹响。从延安出发，代表们正以实干激活乡村新活力，在广袤田野间书写文明乡风的精彩答卷。

广东江门塘口墟2000多居民，八成是年轻的“新村民” 年轻人来这图啥?

◎ 申红洲

锋书店华南首店“天下粮仓书店”在塘口墟开业，这家由旧粮仓改造而成的书店，已成为塘口墟的文化新地标。“这里的设计非常独特，兼具传统与现代感，我非常喜欢。”先锋天下粮仓书店给“星球漫游z”博主苏智维留下了深刻印象。

与此同时，江门市宣传部还在塘口福楼民宿、闲置文化空间等地打造了“无负今日书房”，构建“书店+书房+社群”的文化生态，为游客提供乡村阅读体验，搭建起村民家门口的文化阵地与精神家园，让文化惠民成为乡村振兴的重要精神支撑。

这种文化复活不仅吸引游客，更让本地人重拾乡土自信。塘口墟社区居委会主任吴碧瑶记得2023年底书店刚开业时，塘口墟涌入了许多游客，停车场一度塞满了车。“已经很久没见过这种场景，难以想象有这么多人，家乡也是好起来了。”吴碧瑶说道。

社群共生，从“你们”到“咱们”

文化让塘口有了“魂”，而社群共生则让它有了“温度”。

塘口墟其实不大，独立为一个小型社区，有2000多名居民，八成来自国内各个城市，其中还包括海外归来的中青年创业者、旅居者和返乡者。

墟里有民宿、咖啡馆，还有建筑设计工作室、手作店铺等。走在干净宽敞的街道上，能看到古旧的骑楼，也有颇具风格的现代化建筑。也许路边的一个小角落，就是一家工作室或小酒吧。如今的塘口墟，俨然成为一个黏合了不同

群体的大社区。如何打破新老居民隔膜?当地探索出一条有效路径——通过文明实践努力促进创业者与乡土产生更深的联结。塘口“IE公社”计划成为关键载体。

5月，在广东省委宣传部、省文明办指导下，江门市宣传部发挥挂点共建优势，联合开平市委宣传部、塘口镇推出了《塘口“数字化小镇”建设方案》，重磅启动塘口“IE公社”计划。

“IE公社”为在塘口墟居住的人才、游客等提供免费办公区域，给符合条件的网络作家、数字游民和乡村振兴人才提供百元人才公寓、创业项目30%的投资补贴等优惠，提出“不管I人还是E人，来了就是一家人”，从公共空间“去边界化”到全域空间“网络化”，重构乡村空间的同时，也重构了人与人的关系。

在塘口墟社区人才驿站里，温婆婆教年轻人制作本地特色“咸肉粽”。“同这些后生仔一起，我都好开心，好似年轻了几十岁。”温婆婆笑着说。这种代际之间的技艺传递与情感共鸣，正是文明乡风最朴素的体现。

塘口墟的特别之处，还在于它超越了单纯的“网红改造”模式。骑楼与先锋书店相映成趣，共享工位与农家菜地比邻而居，数字游民与本地村民在集市相遇——这种新旧交融的共生状态，或许正是乡村振兴可持续发展的关键密码。

青年归来，“快融入”更“想扎根”

文明乡风建设，最终要回归到“人”的转变。当文化有了温度，年轻人便不再把乡村当“退路”，而是自己的“主场”。

咖啡师梁艳芬从澳门返乡，在塘口墟开出

文明乡风建设优秀案例展播

10月29日，由中央精神文明建设办公室、农业农村部、中共陕西省委、陕西省人民政府共同主办的中国文明乡风大会上，来自广东江门开平市的塘口墟捧回中国文明乡风建设十大优秀案例，也是广东省唯一入选案例，成为全国关注的文明乡风建设样本。

塘口墟面积不大，人口不多。2000多居民，八成是年轻的“新村民”。这个小村子，凭什么成了年轻人扎堆的“梦中情村”?

文化铸魂，从“废墟”到“梦墟”

废弃粮仓变成“最美文化空间”，旧骑楼变身“网红民宿”，粮站旧址变成“乡村咖啡馆”……从最低谷时仅剩9户人家的“空心村”，到全国文明乡风建设样板，塘口墟的蝶变引发深思：年轻人为何选择来这里扎堆?

转机，始于一场以文明乡风为核心的乡村振兴实践。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。乘着“百县千镇万村高质量发展工程”的东风，广东省委宣传部、省文明办相继实施农村精神文明创建“五大行动”、岭南文明乡风“十大行动”，开展创建助力“百千万”系列活动等，推动岭南乡村由表及里、塑形铸魂的全面跃升。江门塘口正是“十大行动”的试点之一。

转型的关键在于文化赋能。在塘口墟，五个粮仓是最明显的“显眼包”，是十里八乡最大的粮仓，承载着村民的久远回忆。2023年，先